338

T -

La temperatura piu bassa sulla Terra, —129 “F, ¢ stala
registrata nel luglio del 1983 nella base di Vostok in
Antartide. Esprimi questa temperdiura in gradi centi-
aradi ¢ in kelvin,

E.}L‘i' T!_.".l'-i!-l:ll'mﬂm I temperuturn in gradi centigradi usa la pro-
parziene:
T1°C): (=129 °F — 32°F) = 10y : 180D
da ¢
T{"Cl=[=161 °F )~ 100] ;180 =—89 °C
Trastormu ora la emperatora in kelvin:

Tk} =(—8%+173) =184 K

— =

Esprimil in kelvin | seguenti vadorl di tempersiura:

a) 45 °C i) =137 ¢) 18°F

Esprami in gradh centigradi 1 seguenn valosi di temperatura:
al 1K 42 K ¢) =15°F

La temperatura della superficie del Sole @ circa 6000 K

Converti guesta temperntura in grdi Celsius.

N ENGLISH B

More than likely, there is a glowing incandescent lighl
bulb in vour room al this moment, The Glament ol that
bulb, with & temperature of about 4300 “F s almost half
s hot as the surtace of the Sun, Whan 15 this temperature
in degrees Celsius?

Npluggrancs soalzo d) temperatura

11 record mondiaie del magmore sbalzo di iemperatura 2
stato nuisuralo o Spearfish. nello stato americano del South
Dakota, 1l 22 genpaio 1943, Alle 7.30 lo temperatura misu-
rava - 20 7C, due minuti pit twedi misurava =7,12°C,
Caleola ln varazone della temperutura espressa in kelvin
al secomdao,

L'eérrore sulla misura dells IEmMpETrEFtuUra

Alle ore 330 in una stazione meteorologica si ¢ registrata

una temperatora di 8.2 °C con un lermometro la cul sens
i _||._|.|i.|. L]

T Rer i Ly

Temperatord ¢ calory [

C com Lo stesso termometro alle ore 1430 £

bilitih e 0,1

statn registrata unn temperaturn di 18,7 C. Senivi la
differenza di temperatura registrata in gradi centigradi ¢ in
kelvin, determunando 'errore sulli misur.

PREVEDI/SPIEGA

o) Porla costrozrone di un termometro a liquido si potrehbe
utilieeare | acqua. anache il mercuno?!

hy Quale Ira le seguenii ¢ la spiegazions mighore per i
risprasti
1) L acgon @ rrasparente ¢ rende pra difficile la lettora
21 L'acqua non 51 dilatn con regolarita fra (0 °C & 4 4
3 L'acquanon si dilara con regolantd oltre 1 4 °C

Di guanta =i allunga |l ponte?

Qual & la vanozione della longhezza di un ponte d seciaee
di 25 m quando & soggefto a una variazione di temperaiues
di 40 K7 (1 coetficient® di dilatizione lineare dell’scciae
121K

allingameanto della sbarra
A quale vanagzione di lemperatur @ dovalo un allungaments
i 3 mim oh wne shegmucdh prombo Junga 10 m? l_|| coelhiciens
di dilatwzione lineare del piombo ¢ 29+ 107K~

Il Blackbird SR-71, che misura 32,76 m, ¢ |"acroplano pia
veloce del mondo. Riesce g superare tre volte la velocita
del suono (Mach 3) volando a un®altezza di 25000 m.
Quando atterra dopo un lungo viaggio. ¢ tanto caldo che
non puo essere toceato per circa M minuti ed ¢ pin lungo &
15 em rispetto al decollo. Caleola la temperatura del Black-
hird all’atterraggio, assumendo che il suo coefficiente di
dilatazione lineare sia 24 « 1077 K~ ¢ la sua temperatura
al decollo sia 23 L,

il 1L

Raccogli i dati rilevanti del problema:
Lo=32THhm

AlL=15em=0.15m o
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scrivi ln legee della dilatazione lineare:
Al = l.'t.’..”ﬁT =l (T fu_}
Inverti guesta formula per oltencre T

AL AL
| i

Sostituisei i valori numerici e caleola ln temperatura T del

Blackbird all’attermpgio:

0,15 m

T = ﬁ—qﬁ H E -
241077 K- ')32,76 m)

=49 1P K =22 1P *C -

i

. L'effetto dell attrito dell’aria
La parte esterna di un aeroplano & costruita in plluminio,
che ha coefficiente di dilatuzione lineare 2.4 - 10 K L
A 15 7C laeropluno misura 62,10 m di lunghezza; guando
2 in volo, |"attrito dell sy fo gumentare o temperatura
della sun superficie esterna fino o 200 *C. D1 quanto varia
la sun lunghezen? -

. In pstate e in inverno
L Akashi Kaikyo Bridae in Giappone ¢ il ponle a sospen-
stone pid lungo del mondo, misura 3910 m ed & costruiw
n aceimio, Calcola di quanto sura pid lungo il ponte 1n un
grorno destate. a 30 “C, aspelto & un giomo d mverno, a
b ik B 141 i

14, Lapprendi=ta cuoco

Lin apprendisty cuoco per preparare 1a frittura delle pata-
tine riempie di olio una pentola da un litro fine al bordo e
riscalda o pentola e "olio. da una temperatura miziale di
15 °C, fino a 190 °C. L'olie. con sua grande sorpresi, tra-
bocca. Quanto olio viene sprecato? (11 coefliciente di dila-
zione lineare dell’alluminio & 24 - 10 *K e uello
dell olio d oliva 0.68 - 107F K1), (11 bt

13
"o

PREVEDI/SPIEGA

Hai a disposizione una sfera di alluminioia = 24-10 "K ')

¢ una piostra di ottone (e = 1,9+ 100 7K ') che ha un foro

circolare il cui diametro ¢ leggermente pilt piccolo de
dismetry della sferd. Assumi che ls temperaturn della pis-
stra s sempre uguale o quelln della sfera.

@) Se vuol [ar passare la sfery attraverso il foro, devi
aumentare o dimimuire 14 temperdtura del sistema pia-
sira-slera’

by Quale fra le seguenti € |la spiegazione migliore per la
risposti?

1} Se duminuisce fu temperatuca la sfera si restringe di
piu del foro della pinsira & quundi pud passare attea-
verso il foro,

21 Qualungue sia la variazions della empematura a
sfera sara sempre pio larga del buco,

3) Se aumenta la temperatura il fore della piastea si
allarga di pil della sfern ¢ 1a slera pud passure.,

16, Ul coethiciente th dilarazione limeare dell allominio ¢
"% 241077 K e la sua densitiva 0 °C & 2,70 - 10" kg/m™.
Cual é la sua densith a 300 2C7 ' 0 K

17. Il pleno dil benzina

Al matiing presto, con una emperatura di 5 °C, 3 {o il
pienc di benzing in ung maaching che ha un serbatoio in
accimo da 51 Litrl. Pio tardi nella giomata, la lemperatura
raggiunge 1 25 “C, Poiché che 1l volume della benzini. a
una data temperatura, aumenta di piu del volume del ser-
batolo in accimo, s venhchera una perdita di benzina,
Calcola quanta bemzina i perde in questo cuso, (1)

18. Palla di rams -

** Una palla di rame di raggio 1.5 em viene riscaldaty finché
il suo diametro aumenta di 0,19 mm, Assumendo che la
emperntun miziale sia di 22 °C, caleola la temperatura
finale della palla, 1S

LCalore e lavoro meccanico

189. Chi dorme ., "Brucia”

*" Quando una persona dorme. il suo corpo “brucia” calotie
al vitmo di 2,6 - 100 * keallis - kg), Quante keal bricia una
persona di 75 kg dormendo 8 ore? I

20, Quantp calore & necessurio per portare la temperaturs di
una palla di piombo di 225 g da 15.0°C a 250 °C? |
calore specifivo del piombo & 128 Jike - K,

I Capiiesks 10 Temperatura e calore b Amvitd per (o sl 339

addil .|||J"u|1!];l'mlﬂ|u| M _!!l il !|'_H l]|!| !'ll !lll.] '!II!N!IW !Ill'l'll! I!II!l!ll'|!Ii!l!wl||!II!|.!III|!!H|II!I!|!|! !H'H'H! " m




B i 3
cl. Inpalestra 1." e thia St g r PR ey
*®  Correndo su un tapis roulant per 10 minuti, Carlo con- - 9P38CILa termica e calore specifico
suma’ 17 keal. Tl suo amico Matteo si ssercita invece solle- £7. PREVEDI/SPIEGA
vando di 50 em due pesi da 2.5 ke, Quante volte Matteo  ® Due oggeri dello stesso materiale si rovano g diverse Letr-
deve ripetere il suo esercizio per consumare le stesse calo- perature. L ogeetto | ha massa e l"oggetio 2 hi magssy 2w
rie di Carlo? Se gli oggetti sono posti in contatto termico:
) la vanazione di femperaturs dell'oggetto | & maggions,
minone o uguule dspetto o guella dell’ oggetto 27
) Quale fra le sepuenti & lg spiegasione migliore per ba
nsposis’!
1) Lioggetto di massa pill erande cede pit calore ¢
quindi ln sus varazione di lemperutura & Maggiors
2) 1 calore ceduto da un aggetto ¢ ugunle a guello
aequistuto dall’altro. Poiché gli ogeetti hanno 1
slessd capacity wermica. la variszione di tempers
g & g slessa.
22, IN ENGLISH R S | t:ul_nn: u::-u:tm? da un oggetio E_uguull: n quelle
. A0S £ leud ball is dropped from rest from a height of m:qurlmn_ cal ulrnj ) l::-a:aendt': ﬂmm}l“f A SICN
4.57 m. Assuming all the ball's kinetic eneTgy poes into q““m'm, ai c“'”.rt',l uggt:lh'r di mussa minor: aved
heating the ball, find its change in temperature. | 14 4 'a maggiore variazione di temperatura,
BY. A sphnsy nallasoaxle 28, F—'HE'I.'ED!:’EF’II-‘_I.’.]..H. . ‘ A, | .
** Durante ung passeggiala nello spuzio della durata di un'ora, T"I.”ﬂ e quw.“”'?.l a {".riu"fe = [m“{mﬂ. Sk allum_.—
un astronauta consuma 2,0 MJ di calore, che deve sssere bttt : ke di ghiaceia. Fatendo r]fenm-::nm ﬂ.”“ o
>OlrD per mezio del liquido di raffreddamento ¢ dell*ap- i SEREIO O omperalu e Sl .u[hrm!nm i
parato i ventilazione inserito all‘interne della tuta spaziale. mmare 0 lguale a quetlo del Ehfac'_:'”'r =)
Cuanta acqua (in ke/h) deve circolare nell"apparato per h) Q”“l" 'IT:" le seguenti & lu spiegazione migliore per &
SOTrarte questa quantitd di cilore, se la temperarura dells- (o . _ Oy,
stromauta & 37 °C ¢ quells estema & — 10 “C r2i Iy T ealore ."iFLI-E*EL’[I:El.I del L_"i‘.l]i.iL‘.f.'Ilfl ¢ pii I.I!EJ doppio &
quedio dell alluminio. quindi 1ulluminio ha 1 mag-
giore vanazione di temperatura,
2) L'alluminio ha la minore varinzione di lemperature
poiche ln sua massa & minore di quella del ghinccse
31 L stessa quantith di calore produce la stessi vare
Ziome di temperatura, ;
29, Aun blocco di alluminio di 111 g che si trova @ 22.5 °C ven
*" gono wasferiti 79.3 J di calore, Oual & temperatur firule
dell " alluminio?
:;1 L Brn el te | , 30, Quanto calore & necessirio per aumentire di 15 °C Ly teme
Una teier eletirica in alluminio ha uns massa df 500 ge @ ; : ; "
2 . -' peraturn di una palla di verro di 35 o LY
b resistenza elettrica di 500 W, Per quanto tempao deve o
essere riscaldato 1,0 kg di acqua per passire da IR °C o 3 _
Hﬁwg? 1 calore -i[1r4:iﬁr|::n dul!fillllLl:I:!iniE‘:: l?f_Hh TN I..:Iﬂ « K1, : }. La mul_a rr“u!d.ﬂtﬂ.
R Stima il calore richiesto per seal-
' dure una mela di 150 g du 12 °C
<5, Vengono versati 550 o di acqua a 75 °Cin un contenitare l\mu 1287 ".Mummfi.u il
a8 . e ik : o contenuto della mela sia per la
di alluminio di 855 ¢ che si trova a ung temperatura inj- ; =
: ML A : : _ MagEior purte acqui), S kT
ziale di 10°°C. Sapendo che il calore spectfico dell”allumi-
mio ¢ 900 Jike « K), quanto calore passa dall’wequa all’sl &
luminio, se non & scambisto calore con I"ambiente
cirgnstante?
=5, Un bloceo di merallo di 350 g che si rova alla temperaturg
®di 100 °C viene immeno in una tazza di alluminio conte-
nente 300 g di acquna 15 °C. La tazza he una maossa di 10 g
¢ 81 trova anch’essa o 15 °C. La temperatura finale del 32, Se vengono formiti 2200 J di calore a un opgeno di 190 g
sistema & 40 °C. Oual & i1 calore specifico del metallo, sup-  **  [3an lemperatura aomenta di 12 °C,
ponendiy che non sin scumbiuto calore con 1 nmbienie cireo- @) Qual ¢ [a capacita termica dell oggetto?
e 1 calore specifico dell alluminio & 900 J/i kg« K. B Qual &l suo calore specifico?
I } = LI 1 0LOG EIiL= - K
340 + lemperatura ¢ calore | Artiviee per fo gtulic
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Supponi di versare 550 g di acqua a 32,0 °C in un conteni-
tore di alluminio di massa 230 g che si trova s una tlempe-
ratura iniziale di 15,0 °C. Calcola la temperatura finale
del sistema, supponendo che non venga scambiato calore
con I'ambiente circostante.

SOLUZIONE

Indica con my, op Tae con my. g, Ty rispettivamente la
massa, il calore specifico e la temperatura dell acqua ¢
dell"alluminic; chiama T, ln tempetitura hnale del sistema,
Serivi Mespressione dellas quantiti i calore ceduto dall acqua:

= mgeall oy — Ty

Scrivi 'espressione della quantita di calore acguistata dall"al-
luminio:

Qo = myeatTo, — Ta)

Applica la legge di conservazione defl encrgin

'@: = Q:I

Sostituisc le espressiond precedeni

My CTog = 1) = ~migeg( Teq — Tup)

e ricavi la temperatura finule, risolvendo rispetto a f.:

miatals + Myl

=
4 Myl == WLy

Sostituendo 1 valor nomerict ottieni:

Toy=305°C

- i
2

L'acqua troppo calda

Una pentola contiene 250 g di soqua a 72 °C,

) Quanta acqua 4 20 °C si deve aggiungere all"acqua
della pentols per portarla a ung temperatura di 38 °C,
supponendo che non venga scambiato calore con
I"amiente?

hy Se la pentola ha un dia-
melro di 15 ¢m e un'al-
tezza di 10 cm, puo conte-
nere tulta | acgon?

Palline riscaldant!

Alcune palline d'argento da | g Grascuni, alla temperaturi

di 85 °C, sone immerse in 220 g di acqoa o 14 °C

a) Supponendo che non ¢l sia scambio di calore con 'am-
hiente estérnio, quante palline devonn essere utilizzate per
portare In temperatura di equilibrio del sisterma a 25 °C?

by Se lossero utilizzate delle palling di rame, quante pal-
line sarehbero necessane?

W
&idl

Lina palla di piombe di 235 g alla remperaturs di 84.2 °C ¢
posta in un calorimetro di piccola capacith termica, che
contiene 177 g di acqua a 21.5 °C. Calcola la iemperatur
di equilibno del sistema,

La propagazione del calore

34
=]

IN ENGLISH S8

A 226 kg rock sits in full sunlight on the: edge of & cliff
5,25 m high. The temperature of the rock is 30,2 "C. I the
rock falls from the ¢liff into a pool containing 6,00 m™ of
water at 15,5 °C, what is the final temperature of the
rock-water system? Assumce thut the specific heat of the
rock 15 1010 ik < K.

Di che materiale 7

Per determinare il calore specifico di un oggetio, 2no -

dente lo riscalda in acqua bollente 1 100 *C. Successiva-

mente mette |'oggetto, di massa 38 £, in un calonmein in
alluminio di 155 g, che contiene 100 g di acqua. La tempe-
rutury st dell”allomiie sz dell sequa ¢ mizialiments &

200"C ¢ tutto 3l sistemna & rermicamente isolato dall am-

biente crreostante.

a) Se 1o wemperatura finale
e 22 °C, gual ¢ it calore
specifico dell’oggenn?

iy Utilizzando la tabella 3,
identifica il matenale di
cul e fatio Noggetto.

PREVEDI/SPIEGA
In unn famosa dimostrazione di laboratorio, un fogho &
carty viene arrotolato attormo a una=sbarretia fatta per metd
i legnio ¢ per meti ti metallo. Se si pone la sharretta sopsa
und Ramma, metd della carta broucia, meti no
a) La parte di carta che brucia & guelly che avvolge @
legno o il metallo? _
by Ouale fra le seguenti & la spiegazione mighore per s
risposta’
13 11 metallo divema pit caldo ¢ quindi brucia (& pane
di carta che loavvolge.
2y 1 metallo conduce mageiormente 1 calore nspetio
al Jegno e quindi la carta che 1o avvolge non brucia
3) IF metallo ha calore specifico minore. guindi s
riscaldd maggiormente ¢ brucia la cara che lo
dvyolge.
Lo figury sepuente mosira una sharra composta da e
materiali A, B ¢ C differenti, di uguale lunghezza, ma
diversa conduttivith termica & Gh estrerm oppost dells
sharra sono mantenuti rispetiivamenie alle wemperature ¥
¢ T». Sapendo che ky = ky > ko, dispont i ordine ome-
scente | muterfali rispetto ally differeniza di temperatnra
che ciascuno di essi presenta fra i propr estrem

A B L
_;_I q :
|
| Capitole 10 Femperaturi ¢ calore | Ay pee G0 sfads 341
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FROBLEM!/

Due sharre di 0,525 m, una di piombo e alira di rame,
sono collegate a due piatti metallici mantenuti a 2,00 °C ¢
106 °C come mostrato in figura. Le sharre hanno una
sezione quadrata di lato 1,50 cm. Quanto calore passa
altraverso le due sharre in 1,00 s? Supponi che le sharre
scambing calore con 'ambiente soltanto agli estremi.

NG L T
Fombao

0525m —

SOLUTIONE

Leggi dalla wbella 4 la conduttivith termica del piombo e del
FEme.

Calcola. usando la legge di Fourier, il calore che fluisce attrn-
werso la sharra di piombo in un secondo:

Qp ;"1"’6‘(%)? -

= [34.2 W/m - K)\i0.015 Tml(

4 =
-J-Ia-- |52

0325 m
In medo analogo caleola il calore che flmsce attruverso la

sharra d rmme i un secondo;

i o 8T
{_?5- .n.r'“:r I )n"

l' s ¥

(395 Wi < K005 mp (1 C )y o= 1760
{0525 my

Culcola il calare totale frasmesso in un secondo;

Qo = E.']p_ Q= 19,11

VTR

Dispersione del calore nell’arin

Per paragonare efficienza relativa dell"aris e del vetro come
wsolant; ripeti 1 precedente problema sostituendo ol vesmo
uno siraio d arta di spessore 0,35 cmi. Di quanto si riduce ls
velooild di trasfermento del calore? |

SROBLEMA SVOLTC

La finestra di una casa ha un vetro che ha dimensioni
0.90 m x 1,20 m ¢ spessore 3.0 mm. La temperatura
interna della casa ¢ 21 °C, quella esterna —5 °C, Quale
potenza, in watl, deve fornire una caldaia per compensare
il calore disperso attraverso il vetro € mantenere nell am-
biente una temperatura costante?

SOLLZIONE
Culcola la superficie del vetro:

A= {0.90m) (1.20) = 1,1 m’
Calcolu la variazione di lemperatura:

AT=21°C - (-5"'C)=26"C =26 K
Dialla legue di di Fourier ricavi la polenza come rappano tra
enerita (quantith di calore) e tempo:

T (4, AT
O=H(=") — ==a=
L 1 ! { L
Sostituisei | valord numeérict., tenendo presente che per il vetm
£ =084 Wim < K)e che L = 0,003 m;

= o5 s
L 1084 Wim - K] (1.1 m 22K

! 0,003 m

= K00 W

Calore nella mattoneila
Calcola quanto calore fluisce m 1.0 s attraverso una mat

tonella di prombo lunga 15 em, se In differenza di tempe-
ratura fra le dug estremuti dells manonella & di 9.5 °C, La

seaone trnsversale defla mattonefla & 14 Cov=.

Dispersione dal calore nal vetro

Lina Anestra ha un vetro che misura 84 cm

tora mterna e quella estema & di 15 °C7?

lemperaiuru e calore!

36 ¢cm ¢ ha
spessore U35 cm. Quanto calore flusce al minuio atirs-
verso il vetro della finestra. se la differenza I lu tlempera-

Irraggiamento di una sfera

Qual ¢ In potenza irradints da una sferd di raggio 10 o=
che ha un’emittivitd ¢ = 1LO0 e viene mantenuta o s
temperatura i HK) K7 Lo costante di Stefan-Boltzmans &
567 « 107" Wim= - KY.

La temperatura sul Sals

[l raggio del Sole & 6,95 - 10" m. Esso trradiy calore con
MR pPOTeiLid di 3,32 10" W, 5L||1[‘||:1:1L'|:|J.|n che s1a i rades
tore perfetto, qual € la temperatura dells sui superficie”
La costante i Stefan-Boltzmann & 567 - 10 *WhAm~ - K°

Due sbarre o metallo cilindriche, una di rame ¢ Malira &
prombao. sono collegate n purallelo con una lemperatura &
21 *C a unestremitd ¢ di 112 °C all alirfs, come mosiraie
i figura. Entrambe le sbarre misurano 0,650 m di len-
ghorrd e quells di piombo ha un diametro di 2,76 cm. Se @
ussa di calore totale uttraverso le sharre & 33.2 1/s, qual &
il dhametro delln sharta di rame?
210 °C 1 W o B

Prommibo

Rame

D650 m—
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FPREVEDI/SPIEGA

Il calore specilico dell’aleol & cirea 1y meta di guello
dell"aequa. Supponi Ji avere (1.5 ke di alcol ally lempera
tura di 20 °Cee 0.5 kg di sequa alls temperatura di 30 °C e
di mescolure questi due liguidi in un unico contenitore
Quando il sistema aleol
lemmico

dcqua raggiange |eguilibrio

d@) la temperatura finale & maggiore. minore o upuale a

oo Thg O
by Quale fra le seguenti & lu spie paztone migliore per la

nsposia’

L) Poiche il suo calore specifico & piil basso, aleol
assorbe una maggiore quantitd di calore, per cui la
temperatura finsle & minore di 25 °C.

21 Oceorre untn mageior quantith di calore per far
variare la temperatura dell’acqua che non quells
dell’alcol, percit L temperatura finule a ITHAE 21T
di 25°C
31 Sono mescolate masse uguall det due liguidi,

wundi lu temperntura finale surd di 25 °C. 1o medin

delle due temperature iniziali.

Lamine di acclalo
Inun’accuderia, sono prodoiie, o ung iemperatur di 872 °C,

lamine di secmio di spessore 254 cm, larghezzs 203 m e

lunghezza 10,0 m, Le lamine vengono poi lasclale raffred
dare a temperatura ambiente, Quuli sono le dimensioni delle
lamine quando |4 lemperatura & seesa finoa 20.0 °C?

Due pggetti con uguale temperaturn inlzinle sssorbono I
Stessa quantita di calore. Se le wmpernture finali degli
nggelt sono diverse, oid pud essere dovute al fatto che
2551 differiscono in una delle seguent| Propriciia: massi
coelficiente di dilatazione, e nducrbilitd twermica, calore
specifico. Quale? Giustifica la rispostu,

IN ENGLISH &=

A copper rod 81 em long is used 1o poke a fire. ThE hot
e of the rod is maintained at 105 °C and the coa 2nd has
aconstant lemperature of 21 °C. What is the emperature

of the rod 25 cm from the cool end?

Fe

1l

In molti sistemi biologiel & pid importante conos
Guanto calore & necessario per aumentire 13 temperaturs d
un dato vafume di materiale piunosto che di ung dats s

dr materinle. Caleola il calore necessario per aurnentine di
FPC T temperatura i | m? di arine di | m* di S

S¢ 8 una massa i acqua di 130 ¢ & trasfertto del calore
uniformemente per 2.5 minuti, Ia temperatura dell acqus
aumenta i 13 °C. Quando del calore viene trasferito con
la stessa rapidith e per lo siesso intervallo di lempo o un
oggetto di materiale sconosciuto, la sua lemperatura
aumanta di 61 °C,

a) i guale materiale <i trpta?

) Qual & ly velociti di riscaldamenn?

Trasformazione di energla _

L'acqua delle cuscate Tguagy, al confine fra Argenting e
Brasile, fa un salio di cirea 72 m Suppon che it 1 ener-
g potenztale dell acqua vada ad aumentare 1o sua lempe-
rature Caleola by differenga di Emperaturn fra 1 dogqua che

st trova wlla base della cascata e acquu che si rova in
LHTI,
Chegssauras|

e

L energia dei

Supponi di poter convertire tulle le 325 keal ussunte con il

vheesehurger che hul mangiato 4 pranzo in CNErEL Mecen-

nica con 2fficienza del 100%

@) A qguale ali€zza potresti lanciare una pallis da haseball di
0,145 kg unlizzando |'energia contenuty nel chegseburper”

0} A quule velocith si muoverchbe 1 palla al momento
del lnncin!?

Moto GP

Le Moto GP hunno un serbatoio in accidio che conticone 21

bt di carburante allu temperatura di 20 °C.

@) i guanto varia il volume del serbutoio in accinio se L
temperalura amrva fmo g 45 °C7

Pl Quanta benzing in meno rispetto ol meni s deve
mettere a 20 °C nel serbatoio affinehe non esca guando
raggiunge la temperatory di 45 =C?

Considera un coefficiente i dilatazione dell ncctaio di

L= 10 A

s T

¢ di dhlatazione volumicy della beneina di
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